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Ja nu blir det trams igen.
Sågverken har det bekymmer-
samt står det i andra tidningar 
och så börjar ledaren i Norr-
skogs tidning med den här 
frågan.
Finns det någon anledning 
till att jag frågar? Kanske för 
att det slog mig hur roligt det 
skulle vara om det var dans på 
alla tillställningar som har med 
skog att göra. Med alla dessa 
horder av män som finns när 
det blir tal om skog så borde jag 
och de få kvinnor som finns få 
dansa hela natten. 
Med en lite mer seriös ton 
– vi behöver hitta nya sätt att 
bedriva föreningsverksamhet. 
Fler och fler medlemmar bor 
långt ifrån sin skog och det 
är en ökande andel av yngre 
skogsägare.  
Det har blivit för dyrt att köra 
bil och det finns snart inga 
bensinmackar kvar. Tiden 
räcker inte till för att engagera 
sig i barnens idrottsförening, 
det egna jobbet, hembygdsför-
eningen och dessutom i den 
egna skogsägarföreningen. Om 
ekvationen ska gå ihop för oss 
som vill engagera oss utan att 

behöva vänta på att först gå i 
pension för att få tid, så måste 
vi tänka nytt. 
När jag skriver det här sitter 
jag på Skogsägarkvinnornas 
sammanträde. Vi har kopp-
lat oss till Internet med våra 
medhavda datorer och söker 
information, skickar och 
läser mejl och diskuterar och 
planerar nästa seminarium. 
Det sägs att kvinnor har bättre 
simultanförmåga än män men 
det tror jag bara är en myt. 
Visst skulle föreningen må bra 
av mer simultankapacitet och 
mindre långbänk. Bloggande 
medlemmar, diskuterande via 
medlemswebben, möjlighet för 
mig som utbo att kommunicera 
med mitt SBO, det finns bara 
möjligheter!

E-demokrati är nästa möjlig-
het. Norrskogs stämma på nätet 

där röstningen sker med röd 
nej-knapp eller grön ja-knapp? 
Nja, det finns alltid den gyllene 
medelvägen så att vi fortfarande 
skulle kunna träffas ibland och 
inte bara sitta framför datorn. 
Demokratin är en av hörnste-
narna i kooperativa föreningar. 
Varje medlem har en röst, men 
man kan skrika väldigt högt 
utan att någon hör en om man 
är utbo. 
Min farmor, Anna på berget, 
lämnade inte bara skog efter 
sig utan även några aktier. När 
jag skulle utbilda mig inför 
Norrskogs stämma plockade 
jag fram dem. Anmälde mig 
till aktieägarstämma och gick 
iväg. När det var dags att rösta 
plockade jag upp röstkortet 
men fick aldrig nyttja det. För 
att få majoritet behövde bara 
de tre största aktieägarna säga 
vad de tyckte och alla vi andra 

spelade ingen roll. Det kändes 
fantastiskt skönt att upp-
leva skillnaden på Norrskogs 
stämma, när varje person som 
ville säga något också fick göra 
det och blev lyssnad på. 
Trams eller inte, inspektorerna 
dansar definitivt salsa vare sig 
de vet det eller inte. Gjorde 
de inte det skulle jag inte vara 
medlem i Norrskog. För oss 
utbor är det inspektorerna som 
gör att vi kan känna oss trygga 
i vår roll som ansvarstagande 
skogsägare. Inspektorerna som 
är länken mellan mig och de 
andra i mitt sbo. De anpassar 
sig till oss, sina olika partners, 
och rör sig rytmiskt till den 
musik som just spelas. 

Anna-Karin Salinas Nilsson

För oss utbor är det inspektorerna som
gör att vi kan känna oss trygga i vår roll 
som ansvarstagande skogsägare

foto


: m
ic

h
ael

 
En

g
man



Sandå Måleri & Golv
Tel: 0620 - 258 30 • Sollefteå

www.sandaa.se

Vi målar,
tapetserar,
lägger golv,

lackar skåpluckor
och dörrar

samt övrigt inom branschen

Flödesmätningar
Jordvärmeslingor,

bergvärmehål, 
kylanläggningar m.m.

Termografering
av fastigheter

Energiläckagekontroll, sökning 
av golvvärmeslingor,

varmgång i el-centraler, 
fuktsökning etc.

Tel. 0620-242 13, 070-377 68 88

BDO Nordic 
Asplunds AB

Box 136, 881 23 Sollefteå, Storgatan 50, Tel. 0620-570 50
Storgatan 25, 880 40 Ramsele. Tel 0623-109 70
Hemsida: www.bdo.se

Strunta i redovisningen, helt enkelt!

För många entreprenörer och ägare till företag är söndagen 
lika med veckans första arbetsdag. I takt med allt högre lön-
samhetskrav tenderar arbetsveckorna att bli allt längre, och 
helgerna allt kortare. Man slits mellan familj och företag, 
mellan hem och kontor. Ekorhjulet snurrar allt snabbare.

Kanske behöver du endast lite avlastning med delar av     
reskontran några dagar i månaden? Eller en hel ekonomi
avdelning som tar hand om hela den löpande redovisningen, 
lönehanteringen, bokslutet samt årsredovisningen? 

Ge oss en timme och berätta om ditt företag och det mål 
du styr mot, så ska vi bjuda dig på fem tips som förenklar din 
administration. Och som ökar din lönsamhet och förlänger 
helgerna.

Ring 0620-570 50 om du vill få mer tid för livet.
Eller besök www.bdo.se

På 60 minuter kan vi 
förlänga din helg med 
flera timmar

På 60 minuter kan vi 
förlänga din helg med 
flera timmar
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Svensk skogspolitik 
ligger fast
riksdagen antog regeringens skogspolitiska prop-
osition utan förändringar i betänkandet. beslutet 
fattades den 17 juni och den 1 januari 2009 
träder ändringarna i skogsvårdslagen i kraft. 

i mars lämnade regeringen 
skogspropositionen till riksda-
gen. Den bygger till stora delar 
på Maggi Mikaelssons skogs-
politiska utredning från 2006. 
Propositionen innehöll få 
konkreta förslag. Större delen 
av innehållet var aviseringar av 
olika uppdrag till bland annat 
Skogsstyrelsen och SLU om 
vidareutredningar – företrädes-
vis kring åtgärder som kan ge 
ökad produktion. 
Det görs ett förtydligande i 
portalparagrafen om skogsrå-
vara som förnybar resurs, men 
samtidigt står principerna för 
svensk skogspolitik fast. Några 
konkreta lagändringar föreslås, 
bl.a. ändras skogsmarksbegrep-
pet så att det mer stämmer 

överens med det internationella 
skogsmarksbegreppet. SMÖR 
avskaffas. Skogsstyrelsens upp-
dragsverksamhet begränsas så 
att myndigheten inte längre får 
arbeta med rotpoststämpling, 
men i övrigt berörs inte Skogs-
styrelsens arbetssätt. 
Klimatfrågan betonas som 
viktig, men betänkandet 
framhåller också äganderätten 
och syftar till regelförenklingar. 
Man kan följaktligen ta stöd 
i betänkandet för att driva 
äganderättsliga frågor. 
Det många saknar i betän-
kandet är tydliga mål för 
produktion. En förhoppning 
var att den skulle innehålla ett 
tillväxtmål, så att produktion 
och miljö verkligen blir jäm-

ställda. Nu fi nns bara konkreta 
mål för miljö, men inga för 
produktion.

PETrA JÄrnbErT

Källa: LRF

Du kan läsa hela propositionen 
”En skogspolitik i takt med tiden” 
på riksdagens hemsida: www.
riksdagen.se. Klicka på länken i 
vänsterspalten som heter Beslut 
i korthet.

Skogspolitiken får två jämställda mål, 
miljömålet och produktionsmålet, och det 
delade ansvaret mellan samhället och 
skogsägarna förutsätter en tydligt defi nie-
rad och långsiktig äganderätt.

Sorkår – i år igen

Hur stor omfattning bedömer 
du att det är på skadorna?
Det handlar om många, många 
hundra hektar som är fullstän-
digt förödda. Jag talade med 
Länsförsäkringar för någon 
vecka sedan och då hade de 
handlagt ett sjuttiotal ärenden. 
För att försäkringsbolaget ska 
ta ärendet ska du ha mindre än 
tusen plantor kvar per hektar 
– vilket innebär att det fi nns yt-
terligare fl era tusen hektar som 
försäkringen inte täcker. 1100 
plantor per hektar räknas som 
en normalbonitet även om du 
från början hade 2200 plantor 
per hektar. 

Vad är det företrädesvis 
för ålder på den plant som 
skadats?
Vanligtvis nynerstoppade, men 
upp till en tre, fyra, fem år. Det 
är färsk plantering som drab-
bats hårdast. 

Vilka områden är värst drab-
bade?
Skog norr om Indalsälven, med 
dragning mot Krokom, Ström-
sund och Östersund är svårast 
drabbat.

Kommer man att behöva 
plantera om?
Många, många kommer att 

måsta plantera om och i vissa 
fall markbereda på nytt.

Finns det plant att tillgå?
Ja det fi nns det säkert, det 
brukar lösa sig.

Vad ska de skogsägare som 
hamnat i den här situatio-
nen göra?
Man bör som skogsägare göra 
en bedömning av hur svåra 
skadorna är och Skogsvårdssty-
relsen kan stå till tjänst med att 
göra en sådan bedömning. Lite 
beroende på hur skadorna ser ut 
kan det sen handla om att 
plantera på nytt eller hjälpplant.

Vad beror det på att två 
sorkår kommer så tätt inpå 
varandra?
Ja den som det visste. Det är 
ovanligt att två sorksmällar 
kommer så tätt inpå varandra. 
Vanligtvis brukar sorkstam-
men krascha efter ett sorkår 
och det brukar dröja innan de 
kommer tillbaka, men nu hade 
vi ett 2004/05 och de är redan 
tillbaka 2007/08.

PETrA JÄrnbErT

Sorken har kommit att bli ett vanligt förekommande samtalsämne på 
sistone. Vi frågade Per-olof rigner på Skogsstyrelsen i Östersund vad 
han hade att säga om saken. 

Sven-olof Jansson
sven-olof.jansson@norrskog.se
     DiSTRiKT SYD
Jobbade tidigare som virkesuppköpare på Siljansskog i Jämtland. han har 
också varit offi cer i 20 år och jobbat en hel del med verksamhetsutveckling.
Ser sitt nya jobb som distriktschef som en stor och spännande utmaning. 
– Jag vill vara med och bidra till att Norrskog  blir ännu bättre både för med-
lemmar och personal.

gunnar Sjölund
gunnar.sjolund@norrskog.se
    DiSTRiKT SÖDRA LAPPLAND
Kommer från Smurfi t Kappa i Piteå 
och är utbildad skogstekniker.
– Min vision med jobbet är att öka 
verksamheten i Norrskog. Vi ska 
jobba nära kunderna och ha hög 
social kompetens. Det gäller att 
göra rätt saker på rätt sätt. Norr-
skog ska bli en naturlig partner 
häruppe.

Alpha wikner
alpha.wikner@norrskog.se
     DiSTRiKT MiTT
har jobbat åt Norrskog som inspektor 
sen 2005 i Sollefteå med omnejd.
Är utbildad vid Mitt Universitetet och 
har en fi l. kand i skogshushållning.
– Jag ska se till att Norrskog blir 
det naturliga valet för skogsägarna. 
Norrskogs står för trygghet och kvalité. 
Nu ska vi förbättra processerna och få 
ännu större fl yt i organisationen.

David israelsson
david.israelsson@norrskog.se
     DiSTRiKT NORD
har jobbat i Östersund som skoglig 
konsulent och är utbildad skogs-
tekniker.
– Det här är ju en alldeles ny tjänst 
och det är väldigt roligt att få vara 
med och genomdriva en ny orga-
nisation. Vi ska bygga ett bra team 
mellan distriktscheferna och skapa 
bra arbetsplatser så att Norrskog 
blir ännu bättre för kunderna.

Ulf Moe
ulf.moe@norrskog.se
     DiSTRiKT VÄST
Tidigare inspektor för Norrskog i 
hammerdal. Är utbildad skogstek-
niker.
– Norrskog går in i en ny fas och 
det är väldigt spännande. Vi ska 
möta framtiden på ett bra sätt och 
hitta smarta lösningar. Man får 
utgå från egna erfarenheter och 
bygga vidare tillsammans.

Anna Forsén
anna.forsen@norrskog.se
     DiSTRiKT ÖST
Är utbildad jägmästare och har 
tidigare arbetat som marknadschef 
på SCA skog.
–Jag kan bidra med ett synsätt 
utifrån mina erfarenheter från vir-
kesuppköp och har bra förståelse 
för den verksamheten. Jag vill ha 
fart och fl äkt på jobbet och är bra 
på att entusiasmera medarbetare. 
Den här ska bli kul.

Distriktscheferna är på plats
Aleksandra Holmlund (mitten) fältchef, omgiven av sina sex nya distriktschefer.
– Lagarbetet är väldigt viktigt och vi är ett jättebra team, säger Alexandra Holmlund.
Fältchefen är direkt underställd vd och har ansvar för en organisation med sex distriktschefer, 
femtio skogsinspektorer och en mindre fältstab.

FOTO: MARiA WENNbERg
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trendbrott för skogsdagar
runt 900 intresserade personer sökte sig ut till norrskogs två skogsdagar i gussjö i helgen. besökarna 
fi ck se ett fl ertal maskiner i färd med slutavverkning, gallring, grotinsamling och dikning. i montrar 
demonstrerade utställare produkter med koppling till skogsbruk.
– Men roligast av allt var inte att det kom så många, utan att vi lyckades intressera en målgrupp som 
är sällsynt på skogsdagar, nämligen familjer med barn. De är viktiga som nyblivna eller blivande skog-
sägare och är nyfi kna på att lära sig om modernt skogsbruk, säger en belåten Elisabeth bystedt, som i 
egenskap av mulleledare också träffade många barn under skogsdagarna.     

6
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Elisabeths man Peter 
bystedt med sitt företag Här-
nö Skog är en av initiativtagare 
till skogsdagarna. Till vardags 
avverkar han åt Norrskog. 
– Jag har varit med på fl era 
mindre skogsdagar hos Norr-
skog dit det kommit knappt 
hundra skogsägare. Jag kände 
att det skulle vara intressant att 
göra en mer omfattande sats-
ning där vi kunde visa mer än 
bara en sak, säger Peter Bystedt.
Jörgen Byström, ordförande för 
Härnösands skogsbruksområde 
var med på noterna och för mer 
än ett år sedan började man 
planera dagarna som kunde 
genomföras under två fi na 
sensommardagar. En nygrusad 
skogsbilväg ledde besökarna 
upp till skogsområdet. Linda 
Zakrisson och Peder Ågren är 
nyblivna ägare till marken som 
också är demonstrationsgård för 
projektet Kraftsamling Skog. 
På jämna klockslag började 
det brumma ute i terrängen. 
Skördare och skotare visade 
slutavverkning och en bestånds-

gående skördare imponerade 
med att så skonsamt gallra sig 
fram genom ungskogen. En 
större jordbrukstraktor med 
huggarvagn plockade upp klen-
timret. Den intresserade kunde 
också prova att lasta med den 
fjärrstyrda kranen. En grävma-
skin dikade på ett nyavverkat 
område.

Men varför hade det kommit 
så många barn. Var det för att 
man hoppades få träffa Skog-
smulle? Elisabeth Bystedt tog 
med alla intresserade barn på en 
skogspromenad och berättade 
om bär och svampar och annat 
man kan hitta i skogen. Och 
plötsligt hördes ett kollikok och 
bakom en sten dök Skogsmulle 
upp. Spännande, ja nästan lite 
otäckt men mest roligt, tyckte 
barnen.
För de lite äldre barnen var 
kanske Jägarförbundets luftge-
värsskytte mer spännande. Där 
kunde den nyfi kne också lära 
sig ett och annat om djur och 
natur, som att när man bygger 

holkar är det inte nödvändigt 
att göra dem öppningsbara, det 
funkar bra ändå.

Kring ett litet torg fanns ett 
fl ertal tält med utställare: 
Vuxenskolan, Lantmäteriet, 
Norrskog, slöjdaren Krister 
Landberg, svampkonsulent 
Stig Norell, Timmerkörarnas 
CTI-bil med variabelt luft-
tryck för bättre framkomlighet, 

Härnösands Slipservice och 
slutligen hamburgertältet dit 
de fl esta kom, förr eller senare, 
skogspromenader främjar ap-
titen. Skogsstyrelsen hade sitt 
tält vacker placerat i en dunge 
högresta aspar.
– De här kvarlämnade asparna 
är bra exempel på god natur-
vård, menar skogskonsulent Jan 
Olsson.
För alla som ville vara med i 

Du har skrivit en C-uppsats 
med titeln ”Är skogsfastig-
het i Jämtland en intressant 
kapitalplacering i jämförelse 
mot aktier?” Vad föranledde 
detta uppsatsämne? 
– På skogsmästarskolan läste 
jag en kurs som hette ”Skogs-
gården – Företaget” där vi läste 
en hel del om värdet på skogen 
och förräntningen av skogen. 
Historiskt har det varit en bra 
affär att köpa skog men jag 
började väl fundera på om det 
kunde vara en bra affär även för 
mig. Sen kände jag också att 
jag ville sätta mig in i och förstå 
det här på riktigt. Något halvår 
tidigare hade jag pratat med 
Olof Falkeström om att skriva 
min uppsats för Norrskog och 
hört mig för om vilka upp-
satsämnen han trodde kunde 
vara intressanta. Man kan väl 
säga att uppsatsämnet låg nära 
till hands för både mig och 
Norrskog.

Har arbetet med uppsatsen 
lett till några intressanta 
upptäckter? 
– Helt avgörande för skogens 
värde är vilket förhållande man 
har till skogen. När jag skalade 
av alla mjuka värden och tit-
tade strikt på skogen blev det 
uppenbart hur mycket skogen 
skiljer sig från aktien. Många 
köper skog som en livsinves-
tering och eftersom mark-
nadsvärdet står för den största 
värdeökningen av skog blir det 

aldrig reella pengar om man 
inte säljer av skogen. Jag menar 
– knappast någon går väl och 
våndas över att sälja en gammal 
Ericssonaktie, men att sälja av 
skogen är något helt annat. 
Historiskt har aktierna förrän-
tat sig bättre under perioden jag 
avhandlat, 1986-2006. Skogen 
har haft en lägre risk men det 
kompenserar inte den sämre 
avkastningen. Jag upptäckte att 
aktierna under fl era perio-
der står i motsatsförhållande 
till skogen. När skogen har 
uppgång har aktierna nedgång 
eller när skogen har nedgång 
tenderar aktiekursen att gå 
upp. I slutändan ser aktierna 
ut att vara ett bättre investe-
ringsalternativ trots risken. 
Men då måste jag förtydliga 
att endast ekonomiska värden 
har beaktats. Jaktvärden och 
känslan av att äga skogsmark 
har jag inte tagit någon hänsyn 
till. Förmodligen är det dessa 
icke monetära värden som gör 
att allt fl er köper skog eftersom 
att det inte är ett rationellt 
ekonomiskt beslut.  

Men hur gör du nu då, köper 
du skog?
– Jag är fortfarande intresse-
rad av att köpa skog, ja. Men 
då måste du väga in att jag är 
smått besatt av skog och för 
min del är det miljontals mjuka 
värden som spelar roll i ett sånt 
beslut. 

PETrA JÄrnbErT

Karl-olof norman, 26 år

Arbetar: Kontaktinspektor,
Mellanskog
Aktuell: Nyutexaminerad från 
skogmästarutbildningen

frågor till
Karl-olof norman
Skogen – miljontals mjuka värden3

Hampus Ehn vill helst skjuta björnen. Henrik Strömbäck ser på när P O 

Hellström instruerar för träff.

Även för hundar fanns det något på skogsdagen. Lova har 

fått vittring på något intressant hos Jägarförbundet.

Peder Åberg och Linda Zakrisson, lyckliga nyblivna ägare till den skog 

dit 900 personer kom på skogsdagar.

tipstävlingen gällde det att ta 
sig runt på området. Då passe-
rade besökarna också Skadoms 
Plantskola, VMF som visade 
hur timmer klassifi ceras enligt 
det nya systemet och Rudolf 
Sundström från Lantbruks-
teknik. Rudolf Sundström var 
mycket nöjd med dagarna:
– När jag är med på skogsdagar 
är det sällan att jag får sälja 
något, men här är så många 
besökare och jag har redan sålt 
fl era maskiner, säger han och 

pekar på fl era fyrhjulingar som 
hittat köpare.
Minst tre timmar behövde man 
för att se alla demonstrationer 
och vad utställarna hade att 
erbjuda. Hela arrangemanget 
kännetecknades av god plane-
ring. Alla besökares bilar hän-
visades av parkeringsvakter att 
parkera efter skogsbilvägen och 
när man åkte därifrån fortsatte 
man bara rakt fram och kom ut 
på ett annat ställe. Genialt.

TEXT oCH bilD: AnDErS oHlSSon

Stefan Viklander från VMF berättar för Jörgen Byström hur den nya 

klassifi ceringen av timmer fungerar.
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Som en fjällbjörk. Seg och 
envis. Van att stå pall i snål-
blåsten. Så syns han vara Enar 
Jonsson från Kramfors. 
Han bor i en liten lägenhet i 
det bortersta av Victoriagatans 
tre höghus, men hans verkliga 
hem är Mjövattnet 2:25 – ett 
välskött skogsskifte på 150 
hektar. 
– Det finns nog inte en 
kvadratmeter som jag inte 
trampat här, säger han när vi 
med raska steg stövlar fram i 
blåbärsriset. 
Skogen har varit en naturlig 
del i Enars uppväxt men det 
var när han fick ärva ett eget 
skifte som skogen kom att 
innebära en livsstil. Varje ledig 
stund, varje helg, varje semester 
har han åkt till skiftet. 
– Nu är jag gammal och 
skröplig så det blir bara när 
vädret tillåter och när bilen och 
jag går igång som jag åker upp 
men när jag var på topp efter 
pensioneringen från snickeri- 
och träindustrin var jag här 
minst 200 dagar om året.
Enar har skött skogen på sitt 
eget vis och han har många 
idéer och tankar om skogssköt-
sel. Erfarenhet och känsla har 
styrt snarare än direktiv och 
propåer från högre ort.
Konservativ bakåtsträvare eller 
klarsynt nytänkare. Uppfatt-
ningen om Enar Jonsson är 
delade.
– Jag bryr mig inte om vad 
andra tycker, jag handlar efter 
mitt eget huvud. Det har jag 
alltid gjort, säger han och drar 
lite på munnen. 

Vi vandrar runt i Enars skog 
och han visar och berättar. Blå-
bärsriset breder ut sig som en 
mjuk bullig matta under höga 
raka stammar. Ett Eldorado för 

bärplockare – mycket bär och 
slyfritt så att björnen upptäcker 
en på långt håll.
– Jag har alltid hållit efter 
skogen och städat, rensat och 
röjt. Jag är väl ett unikum från 
en annan tid men jag tycker 
att man idag slösar med virket. 
När jag var barn tog man 
tillvara på torrskog, vindfäl-
lor och annan oduglig skog 
och gjorde hushållsved av det. 
Inget fick förfaras. Idag lämnar 
man detta åt insekter. Sånt som 
kan bli massaved ska ”kusarna” 
äta upp.
Enar skakar på huvudet och 
menar att naturvårdsintresset 
breder ut sig allt för mycket.
– Biologerna och ”naturfolket” 
har mer att säga till om än 
jägmästarna idag. Det gillar 
jag inte. Visst är naturvården 
viktigt men det får inte gå till 
överdrift, säger han.
Någon motståndare till na-
turvård är Enar inte. Tvärtom. 
Redan 1994 avsatte han på 
eget initiativ några hektar av 
sin skog och bildade Finnsten-
bitstjärnsbäckens naturreservat.
Han var före sin tid.
När man på 70-talet ansåg 
att björken var ett ogräs och 
hormoslyrförkunnarna fick 
härja fritt  lämnade han alltid 
björkar på ett sina hyggen. 
– När någon frågade mig 
varför svarade jag: ”Det förtar 
intrycket av ett ödsligt kal-
hygge. Björkarna gör att det 
ser ljust och trevligt ut, löven 
gödslar jorden och orrarna ska 
ha någonstans att sitta.”

Han var i otakt med hormos-
lyrtiden. 
Idag anser man att det är bra 
att spara lövträd.
Vi kommer ut på en alldeles 
nygjord skogsbilväg som leder 
fram till ett våtmarksområde.
Några änder simmar lugnt runt 
en av öarna, vattenytan bryts av 
en fisk som slår. En knipholk 
sitter fastspikad på en stör ute 
i vattnet.
Enar har låtit bygga såväl 
vägen hit som ett vindskydd 
och en grillplats som är försedd 
med ett fång ved.
– Det är bävrar som har dämt 
upp bäcken och gjort jobbet. 
Jag underhåller bara och gör 
det tillgängligt. Folk kommer 
väl inte att vallfärda hit men 
det blir en trevlig plats att 
stanna till att vila på för folk 
som brukar gå här.
Han påpekar också att det är 
trevligt att ha en vattenspegel i 
sin skog.

Vi går vidare och Enar       
inspekterar den nygjorda 
vägen.
– Jag ska ta med mig en kratta 
och jämna till lite nästa gång 
jag kommer hit säger han.
Platsen är utmärkt med en 
skylt där det står våtmarkom-
råde.
Utmärkta kolbottnar finns 
också i Enars skog liksom en 
hektar biotopskyddad skog.
Att dundra in med stora skogs-
maskiner som kalhugger på 
Enars domäner är otänkbart.
– Skogen styrs av ekonomin 

som allt annat i dagens sam-
hälle och jag inser att många 
är fast i det högt uppdrivna 
tempot. Jag har aldrig varit 
ekonomiskt beroende av min 
skog därför har jag skött den 
lugnt och sansat.
Uttagen har varit också varit 
väl avvägda, inte så stora, men 
punktligt varje år har han 
levererat.
En av Enars käpphästar är 
röjningen.
– Det blir bara skräpskog om 
man inte röjer ungskogsbe-
stånd och dessutom behövs 
näringen från barr och kvistar, 
särskilt i min skog som ligger 
skuggigt och magert till.
När det gäller dikning är Enar 
lika bergfast säker på sin sak.
– Det är klart att man ska dika 
ut. Vad händer i skogen när 
vi får klimatförändringar och 
större mängd nederbörd?
– Jag har varit i otakt med 
tiden men kanske i takt med 
skogen men framför allt med 
mig själv, säger han. 

Jordbruksminister Eskil
Erlandssons förslag till skogs-
politik heter ”En skogspolitik i 
takt med tiden”. Den betraktas 
som ett historiskt steg och 
innehåller ett fyrverkeri av 
möjligheter. Bland annat finns 
förslag på nya möjligheter när 
det gäller dikesrensning, bättre 
information om hur markä-
gare tar tillvara kulturmiljöer. 
Markägarnas frivilliga avsätt-
ningar ska följas upp och det 
ska tas fram bättre metoder, 
regler och teknik för att få fram 
biobränsle från röjningar, klena 
gallringar och stubbar.
Enar Jonsson från Kramfors. 
Konservativ bakåtsträvare eller 
framsynt nytänkare.

Maria wennberg

Envis som en fjällbjörk
Virkesleveranserna från 85-årige Enar Jonsson har kommit punktligt i 51 år. Varje år i över ett halvt 
sekel. Det är unikt i Norrskogs historia. 

Det blir bara skräpskog om man inte röjer 
ungskogsbestånd och dessutom behövs 
näringen från barr och kvistar, särskilt i min 
skog som ligger skuggigt och magert till

Porträttet
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Genom bildandet av Norr-
skog Wood Products (NWP) 
ändrade Norrskog sin stra-
tegiska inriktning. Från att i 
huvudsak ha varit ett råvaruför-
medlande företag med blygsam 
egen industri tog man steget 
till att bli ett industriföretag. 
Tidigare inriktning byggde på 
att Norrskog i huvudsak skulle 
vara nettosäljare av sågtimmer 
till köpsågverken och bolagen 
i regionen. Under årens lopp 
har dock antalet fristående 
köpsågverk minskat samtidigt 
som bolagssfären ökat sina sats-
ningar på trämekanisk industri. 
För ett råvaruförmedlande 
företag som Norrskog är en av 
förutsättningarna för framgång 
när det gäller prisbildning och 
avsättning att det finns många 
köpare av ett sortiment. Den 
utveckling som vi kunde se 
framför oss på sågtimmersidan 
blev alltmer lik den vi har levt 
med på massavedssidan, en 
oligopolsituation med få och 
dominerande köpare. 

Det är mot den bakgrunden 
förvärvet av Camfore och 
bildandet av NWP ska ses, en 
strävan att skapa en fristående 
och av bolagen oberoende 
sågverksgruppering i regionen. 
Norrskogs industrier är i första 
hand tänkta som ett verktyg för 
att hålla betalningsförmågan 
för sågtimmer uppe men också 
som en verksamhet som ska ge-
nerera förädlingsvinster. För att 
kunna fullgöra dessa uppgifter 
måste industriverksamheten be-
drivas på ett effektivt sätt med 
modern teknik och ändamåls-
enlig organisation. 

Omedelbart efter bildandet 
av NWP påbörjades därför 

ett omfattande utrednings- 
och strategiarbete om den 
framtida industristrukturen i 
NWP, vilka investeringsbehov 
förelåg, lämplig organisation 
etc. Detta arbete resulterade   
bl a i den investeringsplan om 
ca 300 mkr fram till och med 
2010 som Norrskogs styrelse 
fattade beslut om våren 2007. 
Föreslagna investeringar 
förbättrar råvaruutnyttjandet, 
höjer produktvärdet och sänker 
kostnaderna. Vidare presen-
terades ett förslag om att med 
minst bibehållen produktions-
kapacitet gå ner från fyra till 
tre alternativt två sågverk. Efter 
ytterligare utredningar kunde 
NWPs ledning slå fast att den 
mest ändamålsenliga strukturen 
under överskådlig tid vore att 
gå ner på tre sågverk, Sikås, 
Hissmofors och Östavall. En 
nerläggning av Ockesågen och 
överföring av produktionen från 
denna till nämnda tre sågverk 
skulle innebära årliga bespa-
ringar för NWP på 5-10 mkr, 
främst genom låga marginella 
produktionskostnader på de 
kvarvarande, större verken. 
Man bör dock inte förledas att 
tro att NWP därmed blir en 
stor ”bulkaktör”. Kvarvarande 
verk är fortfarande relativt små 
och jobbar mot hög kundan-
passning och integrering med 
de egna hyvlerierna. 

I april/maj 2008 tog res-
pektive styrelser i NWP och 
Norrskog enhälliga beslut att 
inleda MBL-förhandlingar om 
att lägga ner Ockesågen. När 
beslutet offentliggjordes möttes 
det förståeligt nog av upprörda 
känslor hos många skogsägare 
i västra Jämtland och av flera 
kritiska insändare i regionens 

tidningar. Styrelse och ledning 
i Norrskog/NWP har försökt 
bemöta kritiken så sakligt man 
har kunnat både genom att 
informera på plats och besvara 
de insändare som har skrivits i 
ämnet.   

Beslutet att påbörja för-
handlingar om att lägga ner 
Ockesågen var inte något lätt 
beslut då det  tyvärr drabbar 
många människor. Vi känner 
också väl till Ockesågens starka 
historik med, för branschen, 
god lönsamhet. Trots det är det 
en styrelses och lednings skyl-
dighet att se framåt och att be-
vaka och agera utifrån ägarnas/
medlemmarnas intressen. I den 
uppgiften ingår bl a att föreslå, 
besluta och genomföra åtgärder 
utifrån ett helhetsperspektiv 
och med hänsyn till samtliga 
ägares/medlemmars intressen, 
även om man riskerar att ådra 
sig kritik. Enligt det besluts-
underlag som styrelsen haft 
till sitt förfogande skulle varje 
annat nerläggningsalternativ 
vara sämre för Norrskog/NWP 
(därmed också för Norrskogs 
medlemmar) och dessutom 
drabba fler människor än vad 
som nu blir fallet. 

Visst kan någon invända att
 det hade varit bättre att fort-
sätta ytterligare några år utan 
nerläggning av någon enhet. 
I en allt tuffare konkurrens på 
trävarumarknaden och med 

successivt ökande råvarukost-
nader för sågverksnäringen 
tror jag det vore ett allvarligt 
misstag. I en sådan situation går 
det inte att vänta, man måste 
vara ett steg före och aktivt 
söka lösningar för att minska/
motverka konkurrensnackdelar, 
kostnadsökningar m m. Att 
då underlåta att ta till vara på 
årliga besparingar om 5-10 mkr 
genom att flytta över Ocke-
sågens produktion till övriga 
enheter, vore enligt min mening 
oansvarigt. 

I debatten om Ockesågens 
nerläggning har det flera gånger 
sagts att skogsägarna i regio-
nen samtidigt skulle förlora ett 
värdefullt timmersortiment, 
Ockestocken (en kort och klen 
timmerstock speciellt framta-
gen för Ockesågen). Så är det 
inte, Ockestocken kommer 
även efter en nerläggning av 
sågen att tas ut så länge som 
trävarukunderna efterfrågar en 
sådan produkt och den är lön-
sam för skogsägaren att ta ut. 
Med investeringarna i Östavall, 
Sikås och Hissmofors kom-
mer dessutom Ockestocken att 
kunna sågas lika eller ännu mer 
effektivt än i Ockesågen.

Det har också hävdats att 
Norrskog i och med en ner-
läggning av Ockesågen tilläm-
par den brända jordens taktik 
och att det kommer att leda 
till medlemstapp och minskad 

leveranstrohet. Liknelsen med 
den brända jordens taktik har 
jag personligen svårt att förstå. 
Norrskog investerar nästan 300 
mkr i  sin industri, däribland 
i sågverken Hissmofors och 
Sikås samt hyvlerierna i Ham-
merdal och Hissmofors. Pro-
duktionen på de kvarvarande 
enheterna kommer att vara lika 
hög och om råvara finns ännu 
högre. Det borde borga för en 
fortsatt hård konkurrens om 
timret och därmed också goda 
timmerpriser för skogsägarna i 
regionen. Det kan väl knap-
past kallas för ödeläggelse av 
sågverksindustrin i Jämtland. 

När det gäller medlemstapp
 och leveranstrohet så finns 
naturligtvis risken för att en 
del medlemmar kommer att 
vända sig till andra timmer-
köpare vid en nerläggning av 
Ockesågen. Det är självklart 

tråkigt och gynnar inga andra 
än Norrskogs/NWPs konkur-
renter. På sikt tror jag ändå att 
de flesta skogsägare inser att 
nerläggningsbeslutet ytterst 
handlar om att säkra NWPs, 
medlemmarnas egna industriers 
konkurrenskraft och därmed 
också virkespriser och arbets-
tillfällen.

Miljöfrågan har använts som
 en invändning mot att kon-
centrera produktionen på färre 
verk. Våra analyser har visat på 
mycket små skillnader i trans-
portarbete med respektive utan 
Ockesågen. Att försörja Ock-
esågen med enbart klentimmer 
ger större upptagningsområde 
vid samma volym än om hela 
timmernotan kan användas, 
som på de andra sågarna. Av 
vikt är också den utveckling vi 
ser mot ökad andel transport 
på järnväg. För att få till bra, 

miljövänliga och 
konkurrenskraftiga järnvägslös-
ningar kan vi konstatera att viss 
koncentration av verksamheten 
är en fördel. Det gäller för 
övrigt en del andra områden 
med betydelse för miljön t.ex. 
möjligheterna till kraftvärme-
produktion. 

Varför då inte sälja Ocke-
sågen och låta någon annan 
fortsätta driften ?
I denna fråga har vi varit myck-
et bestämda, vi kommer inte att 
medverka till fortsatt drift av 
Ockesågen i Mörsil. De delar 
av sågen som kan användas vid 
någon av NWPs övriga enhe-
terna kommer att tas tillvara, 
resten kommer att säljas. Det 
har antytts att denna inställning 
vittnar om rädsla för konkur-
rens. Så är det inte, och vi har 
redan idag hård konkurrens 
både på virkes- och trävaru-
marknaden. Som nämnts leder 
inte nerläggningen av Ockeså-
gen till en minskad förbrukning 
av timmer i regionen. Det 
innebär att konkurrensen om 
råvaran och därmed timmerpri-
serna kommer att upprätthållas. 
När det gäller konkurrens från 
ytterligare en trävaruproducent 

så är vår bedömning att det inte 
gynnar NWP och följaktligen 
väljer vi att inte medverka till 
en fortsatt drift av Ockesågen. 
Det är ingenting konstigt med 
det utan ytterst en fråga om att 
värna ägarnas/medlemmarnas 
intressen. 

Avslutningsvis, det finns 
aldrig några garantier för 
att beslut som tas alltid blir 
hundraprocentigt riktiga. Det 
vi kan garantera är att beslutet 
att inleda förhandlingar om en 
nerläggning av Ockesågen har 
tagits utifrån ett mycket välge-
nomarbetat underlag. Självklart 
finns det i alla underlag delar 
som bygger på antaganden och 
tänkta scenarier. Vi lika lite som 
andra har någon kristallkula 
som ger oss den sanna bilden av 
framtiden. Styrelse och ledning 
vill jag påstå har gjort vad man 
bör göra utifrån det material 
man har haft att tillgå, även om 
vetskapen fanns att det skulle 
kunna orsaka kritik. Som alltid 
gäller den gamla sanningen att 
det är bättre att handla utifrån 
sin övertygelse än att inte 
handla alls.

VD Nils Nilsson

Beslutet att påbörja förhandlingar om att 
lägga ner Ockesågen var inte något lätt 
beslut då det tyvärr drabbar många män-
niskor. Vi känner också väl till Ockesågens 

starka historik med, för branschen, god lönsamhet, kost-
nadsökningar m m

Ockesågen

Det finns aldrig några garantier för att 
beslut som tas alltid blir hundraprocentigt 
riktiga. Det vi kan garantera är att beslutet 
att inleda förhandlingar om en nedläggning 

av Ockesågen har tagits utifrån ett mycket väl genom-  
arbetat underlag

Frågan om en nedläggning av Ockesågen är väckt. 
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VD Nils Nilsson om det svåra beslutet att påbörja förhandlingar om att lägga ner Ockesågen.
Om styrelsens och ledningens skyldighet att se framåt och att bevaka medlemmarnas intressen.



90-tal
En miljöhänsyn tar form parallellt med den ekonomiska 
utvecklingen och rationaliseringsvågen som syftar till 
att sänka kostnader och effektivisera. Det förändrar i 
grunden både rennäringen och skogsnäringen. I var-
dagliga bestyr uppstår irritation då ömsesidig förståelse 
urholkats. Under nittiotalet har relationerna mellan samer 
och skogsägare luckrats upp, man lever separata liv som 
sällan eller aldrig integrerar på naturlig väg. 
1997 beslutar regeringen om ILO utredningen. Inför Ren-
näringspolitiska kommitténs arbete går skogsägarfören-
ingarna och LRF ihop och gör en egen policy: Familje-
skogsbruk och renskötsel – i samverkan för Norrland.

I generationer hade samer och markägare naturliga mötesplatser för samverkan på 
jämlika villkor. Men i kölvattnet av moderniseringar under 1900-talets senare hälft 
brast de gamla banden. Dialogprojektet syftar till att åter stärka dessa viktiga band, 
Nytt i Norrskog har talat med tre engagerade deltagare. 

Fakta: renskador

Vi får inte släppa greppet om den platt-
form vi har idag och vi kan definitivt bli 
ännu bättre på att formalisera samtalet 
både lokalt, regionalt och nationellt. 

Centralt har vi kommit väldigt nära varandra, vi är till och 
med överens om det vi inte är överens om.

Conny Sundström

Arbetar: Förtroendevald i Norr-
skogs styrelse och arbetar deltid i 
hustrun Carinas företag Stengra-
vyr i Aspås
Skogsbruksområde: Krokom

Inga-Lis Bromée

Arbetar: lärare SFI på Bergs gym-
nasium
Bor: I Klövsjö, Sveriges vackraste by
Skogsbruksområde: Berg

Per-Gustav Idivuoma

Arbetar: Ordförande i svenska 
samernas riksförbund – SSR
Bor: Lannavaara

Conny Sundström: När det 
brister i kommunikation beror 
det oftast på att det skevar i 
den grundläggande inställ-
ningen till varandra. Vi får 

inte glömma 
att samebyn 
ersätter alla 

dokumenterade skador som vi 
anmäler och idag kan vi lösa 
det på ett smidigt sätt. 
Naturligtvis är det inte så kul 
alla gånger – för den enskilde 
som drabbas – när det blir 
några års fördröjning på grund 
av trampskador på nyplan-

teringar. Men i stort sett får 
man nog säga att det fungerar 
väldigt bra i Norrskogs om-
råde, relationen är på sina håll 
mycket mera ansträngd än här. 
LRF riks har gjort bedömning-
en att vi är föregångare på det 
här området och vill nu testa 
vår modell. Det känns som att 
vi slagit in på en bra väg i och 
med dialogprojektet och det 
är jätteviktigt att vi fortsätter 
på den inslagna vägen, att vi 
sparkar oss i ändan för att få en 
kontinuerlig dialog, det gäller 
båda parter. SSR kan bjuda till 
ytterligare, liksom vi markägare 
också har ett ansvar att få en 
hållbar dialog. 
Nu är det ju så här att vi ska 
samsas om våra näringar. Och 
dialogen ligger i allra högsta 
grad i bådas intressen. Nu 
flyttar renarna söderut, därför 
känns det angeläget att få igång 

aktiviteter i de områden där 
man traditionellt inte haft en 
dialog. 

Inga-Lis Bromée: Jag har 
tagit över mina föräldrars 
gård i Klövsjö – familjen har 
så länge jag kan minnas haft 
naturliga relationer till samer. 
Vi har haft hundar tillsam-
mans, mina döttrar och jag går 
som hundförare på fågeljakt 
åt samerna och min man, som 
var jägare, hade också goda 
vänner som var samer. Här 
hemma vid middagsbordet 
har vi haft många samtal med 
vänner som är renägare om 
hur det var förr. Det är up-
penbart att såväl rennäringen 
som jord-, och skogsbruk har 
förändrats mycket, liksom 
relationen mellan samer och 
skogsägare. Båda parter tycker 
nog att staten kunde göra mer 

idag, och jag vet att länssty-
relsen i Jämtland för tillfäl-
let jobbar med att försöka 
upprätta en skadefond i den 
händelse det uppstår menings-
skiljaktigheter. Här i Berg 
jobbar vi aktivt med att hitta 
naturliga mötesplatser för att 
öka kunskapen om varandras 
verksamheter och minska 
risken för missförstånd och 
konflikter. Dessutom finns det 
så mycket man kan göra för att 
på lång sikt underlätta kom-
munikationen, när jag tidigare 
var rektor på en högstadieskola 
här lade jag in renskiljning 
på schemat. Här lever vi så 
nära samerna men har många 
gånger inte en susning om vad 
de gör. Barnen frågade rakt ut 
sånt som vuxna kanske bara 
går och tänker: ”Varför har ni 
alltid nya skotrar?”, ”Varför 
har ni så många renar?”. 
Våra upparbetade relationer är 
ovärderliga för oss, det känns 

aldrig jobbigt utan tvärtom 
roligt att bjuda in samerna i 
dialogprojektet. Och vi märker 
att det blir lugnare och lugnare 
i takt med att kunskapen blir 
större, och inte minst de fakta 
samerna själva tagit fram till 
rättegångar – om att älgen gör 
större skada än renen i skogen.  

Per-Gustav Idivuoma:
Från min horisont är en god 
dialog den enda framkom-
liga vägen. Och faktum är att 
grundtonen i dialogprojektet 
överträffade våra förväntningar 
redan från start. Dels för att 
uppslutningen varit så stor från 
båda näringarna och dels för 
att viljan att samarbeta varit 
större än vi vågat hoppas på. 
Vår gemensamma plattform 
handlar mycket om en gemen-
sam framtid i glesbygd. Allt 
kokas ner till det i slutändan: 
sociala strukturer, infrastruk-
tur och samhällsstruktur. 
Behovet av en differentierad 

näring liksom behovet av att 
kunna leva tillsammans. Vi får 
inte släppa greppet om den 
plattform vi har idag och vi kan 
definitivt bli ännu bättre på 
att formalisera samtalet både 
lokalt, regionalt och nationellt. 
Centralt har vi kommit väldigt 
nära varandra, vi är till och 
med överens om det vi inte är 
överens om. 
Visst kan jag förstå att markä-
gare kan känna oro när renen 
nu tar nya marker i anspråk, 
men det är viktigt att man ser 
de bakomliggande orsakerna. 
Och renen ödelägger inte 
marker. Eftersom domstolar är 

För den enskilde som drabbas är det viktigt att det 
finns en tydlighet i hanteringen. Sedan en tid tillbaka 
hjälper Skogsstyrelsen till med inventering om skador 
av ren uppstått.

Uppgifter om vilken sameby du kontaktar om du har 
frågor finns på jämtlands läns hemsida: www.z.lst.se/z/. 

Här bör tilläggas att 
skador av ren är inte 
är särskilt vanligt 
förekommande. 

Samsas med samer

Tidigt nittonhundratal
I familjeskogsbruket utgör jordbruket basen. 
Samer och markägare är beroende av varandra 
i ett gemensamt lokalsamhälle. Man byter varor 
med varandra och samiska barn är inackorde-
rade på gårdarna för att gå i skola. Inte sällan hyr 
samiska renskötare ett husrum på övervåningen 
på gården. Under långa vinterkvällar finns det 
gott om tid för det nödvändiga samtalet där man 
lär känna varandras näringar på detaljnivå.
I de fall slitningar uppstår handlar det om konkur-
rens om foder till djuren, värst på våren men 
även när renarna äter upp hö-hässjor om hösten. 

Hundra år av samverkan
1950-tal
Utflyttningsvågen till industri-
erna i Mälardalen gäller såväl 
sameungdomarna som norr-
ländska ungdomar i övrigt. 
Vi är på väg in i en hårdhänt 
rationaliseringspolitik för jord-
bruket. Aktiv politik drivs för 
att minska småskaligheten i 
jordbruket.
Detta på verkar även rensköt-
seln – om än inte i lika stor 
utsträckning som jordbruket.

1960-tal
Mekaniseringsvågen. I skogen ser vi mer av avverk-
ningsmaskiner och skotare. Mekaniseringen kräver 
större enheter för att bekosta alla nya investeringar, 
det gäller båda näringarna. Mekaniseringen av 
renskötseln påverkar mer genomgripande sättet att 
leva för samerna, med bil kan man ta sig hem varje 
kväll och samer köper hus utöver stugan på fjället. I 
skogen använder man snöskotrar och för att bekosta 
detta blir hjordarna större. Man börjar påverka var-
andra mer, ny plant skadas lättare av ren och skoter. 
Men de gamla banden och dialogen mellan samer 
och markägare fungerar ändå genom 60-talet. 

Sent 70-tal – tidigt 80-tal
Bolagsskogsbruket är egentligen en parentes 
i skogsbrukets mekaniseringshistoria, men 
under denna period använder bolagen meto-
der som kommer att få inverkan på relationen 
mellan samer och markägare. Kraftfulla mark-
beredningsmetoder dras till sin spets vilket får 
konsekvenser för renskötseln. Den allmänna 
debatten skapar en bild av skogsbruket som 
ett hot mot rennäringen. Även om debatten 
aldrig handlade om relationen mellan rennä-
ringen och privat skogsbruk så spillde den ne-
gativa bilden till viss del över på privatbruket. 

>> Fortsättning
     på nästa sida
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Per Dejemo från Färsån, Ham-
marstrand, har utsetts till Årets 
Bästa Elev 2008 vid Åsbygdens 
Naturbruksgymnasium efter 
tre års studier på skogsbruks-
linjen. Utmärkelsen består av 
ett stipendium för deltagande 
i Föreningen Skogens höstex-
kursion, som anordnades av av 
Holmen Skog i trakterna av 
Örnsköldsvik nyligen.

Per Dejemo
är Årets
bästa elev

Per Dejemo fi ck utmärkelsen

Årets bästa elev 2008

Mätnings-
instruktion 
för sågtim-
mer av tall 
och gran

och nu då?
Allt talar för behovet av en 
helhetssyn, att man hittar lokala 
lösningar för en fungerande dialog 
med utgångspunkt i vår gemen-
samma historia. Att vi får tillbaka 
den ömsesidiga kunskapen om 
varandras näringar. En viktig fråga 
för framtiden är vart yttergränserna 
för renbete går, då klimatet tvingar 
renen allt länge söderut. Möjlighe-
ten att teckna avtal är ett modernt 
verktyg i dialogen.

00-tal
LRF och skogsägarrörelsen tar initiativ till att på riksplanet 
skapa ett forum för informations- och kunskapsutbyte mellan 
LRF Skogsägarna och Svenska Samers Riksförbund (SSR). i 
januari 2002 enades “riksgruppen” att starta ett arbete för 
att utveckla dialog och samverkan mellan skogsägare och 
renägare. Ett projekt för att skapa kontakter mellan skogsäga-
re/ renägare och mellan skogsbruksområden/samebyar har 
genomförts med gott resultat. För tillfället görs en inventering 
av de goda exempel som kommit ut av Dialogprojektet för att 
på bästa sätt omsätta de goda exemplen i bredare led och få 
syn på framgångsfaktorerna. Mycket talar för att goda exempel 
i norrskogs område kommer att stå modell för andra regioner. 

*ILO står för International Labour Organization. Det är 

ett av Fn:s sk fackorgan som ska bevaka frågor om ar-

betsvillkor, diskriminering m.m. Inom ramen för denna 

uppgift har ILO sedan många år bevakat ursprungsfol-

kens arbets- och levnadsvillkor.

14 15

>> Fortsättning – Hundra år av samverkan

ett dyrt sätt att kommunicera 
vill jag uppmana till en lokal 
dialog. Sen är jag så enfaldig 
att jag verkligen tror på män-
niskans godhet, jag tror på 
lokala plattformer och en lokal 
dialog. En aktiv kommunika-
tion på jämbördig nivå. Det 
går inte att bortse från vare sig 
det faktum att vi nyttjar samma 
områden som att vi ser saker 
från helt olika horisonter. Men 
i Norrskogs område måste jag 
säga att jag tycker att det fung-
erar bra, det är på vissa andra 
håll samtalstonen skulle må 
jäkligt bra av att sänka volymen 
och det gäller båda parter.

PETrA JÄrnbErT

Källa: Intervju med Sven-Erik 
Hammar Funäsdalen 42 år, 
självverksam skogsbonde, sitter 
bl a i styrelsen för Mellanskog och 
är ordförande i Inlandsrådet, ett 
samarbetsforum mellan skogsäga-
reföreningarna i norr och LRF 
Skogsägarna

Våra upparbetade relationer är ovärder-
liga för oss, det känns aldrig jobbigt utan 
tvärtom roligt att bjuda in samerna i 
dialogprojektet

samsas med samer medlem

webbredaktör Erika lundin 
arbetar oförtrutet med insam-
landet av mailadresser till alla 
medlemmar. Maila eller sms:a 
din mailadress till info@norr-
skog.se eller 076-146 51 15.
Glöm inte att ange dina kon-
taktuppgifter tillsammans med 
din mailadress. 
Vi lottar ut den perfekta 
telefonen för alla skogsägare, 
en Sony Ericsson C702 med 
inbyggd GPS till någon bland 
de hundra första svaren. Senast 
den 15:e september vill vi ha 
ditt svar. 

Vinn en
Sony Ericsson 
C702 med
inbyggd GPS 

Tävling

lÄS MEr PÅ: norrSKog.SE

>> Fortsättning

Medelpads Ö sbo var på 
resande fot i maj. Ett 25-tal 
medlemmar besökte NWP 
Östavalls sågverk, och fi ck en 
ingående presentation av verk-
samheten av platschef Anders 
Lindh.
Efter en god lunch fort-
satte resan med buss till Lage 
Sahlbergs arbetsplats i skogen, 
(fotbollschefen Lars Lager-
bäcks domäner) där han förevi-
sade maskinell klippning efter 

skogsbilväg och den därefter 
följande fl isningen med ett vi-
dunder på över 400 hästkrafter. 
Maskinen är specialkonstruerad 
för att kunna fl isa helstam upp 
till 70 cm diameter. Flisen 
transporteras senare till Ånge 
Energi. Naturligtvis besöktes 
också denna anläggning som 
förser fjärrvärmesystemet i 
Ånge med energi från skogen. 
Per Dahlin höll i kameran.

Källa: Länsstyrelsen i Jämtland

Solitär  
Ensamt förekommande träd.

Specialist  
Växt- eller djurart med smal 
ekologisk nisch. Har svårt 
att anpassa sig till en annan 
livsmiljö eller föda.

Ståndort  
Växtplats. En avgränsad, 
enhetlig livsmiljö för växter. 
Olika ståndorter har olika 
livsbetingelser.

Ståndortsindex 
Höjdbonitet; SI. Den övre 
höjd ett bestånd uppnår vid 
en given referensålder. SI 
förutsätter en höjdutveckling 
lik den i ett idealt bestånd. För 
gran och tall används H100; 
höjd vid 100 års ålder. För 
ståndortsindex G20 innebär 
det att granen är 20 meter hög 
vid 100 års ålder. T18=tallen är 
18 meter dif 100 år. För björk 
används H50; höjd vid 50 års 
ålder. B16= björken är 16 vid 
50 år. Ju högre SI desto bättre 
bonitet.

Textur  
Kornstorlek. Jordartens parti-
kelfördelning på storleksklas-
ser. Exempel är grus, sand, mo, 
mjäla och lera.

Tjärgadd, gadd  
Tjärved som är resultatet av 
törskatesvampangrepp på tall. 
Ofta i toppen på ett träd, eller 
på en gren. Torrtopp på tall.

Tras- och restskog  
Skog som fått slutenheten 
starkt nedsatt pga ensidigt 
uttagande av de större träden, 
eller pga storm- eller snöbrott.

Uppfrysning 
Upplyftning till markytan av 
t ex plantor och stenar i sam-
band med tjällyftning. Vattnet 
i marken fryser till (utvidgas) 
och tränger upp de föremål 
som inte sitter riktigt fast. Fö-
rekommer på fi nkorniga jordar 
som är vattenhållande.

Upplega  
Ansamling av snö i trädkro-
norna.

Urskog  
Skog som aldrig påverkats av 
människan.

Vegetationsperiod  
Den del av året där dygnets 
medeltemperatur överstiger +5 
grader Celsius.

ÖSi  
Översiktlig skogsinventering. 
Inventering av hela landets 
privatskog. Följer ej fastighets-
gränser. För varje avdelning 
registerades bl a ålder, bonitet, 
virkesförråd och åtgärdskrav. 
Nedlades vid årsskiftet 1993-
1994. Offentligt material.

Skogens a – Ö

Medelpad Ö på resa Du glömmerväl inte att gåin och kolla ikalendariet på www.norrskog.se
 10-11 oktober 

Skogsägarkvinnornas årliga konferens
09:00 (10) - 18:00 (11)

Den nya Virkesmätnings-
regeln VMr 1-07 som 
börjar tillämpas i år inne-
bär en förenkling av den 
tidigare regeln. 
– Tallens fem klasser 
blir nu fyra klasser och 
granens fyra klasser har 
reducerats till två, medde-
lar norrskogs virkeschef 
olov Söderström. 
be din inspektor om ett 
eget exemplar eller gå in 
på www.virkesmatningsra-
det.org och ladda ner den 
direkt. 

VI UPPMÄrkSaMMar...



Tisdagen den 23 September, SVAR, Ramsele

Välkommen till en informationsdag om vindkraft! Vi erbjuder dig 
som är företagare med bas i jord och skog, eller bara företagare 
eller intresserad, möjlighet att ta del av information kring etabler-
ingsprocessen av större vindkraftverk (ej gårdsverk). 

Seminariet tar upp frågor kring vindlägen, miljöhänsyn, projek-
tering av vindkraftverk, fi nansiering, juridiska frågor, arrenden, 
ägarformer, försäljning av elenergi mm.  

9.30 SAMLING, KAFFE 
9.50 VÄLKOMMEN
 Roger Johansson, proj.ledare, Förnyelsebar energi,  
 LRF Jämtland/Västernorrland hälsar välkommen.
 Torsten Berglund, Energikontoret i Västernorrland,  
 kort presentation.
10.00 VINDKRAFT I SOLLEFTEÅ 
 Stina Pettersson, Samhällsplanerare Sollefteå kommun
10.30 PROJEKTERING AV VINDKRAFTVERK
 Nordanvind, Hans-Erik Nordin

11.30 RAPPORT FRÅN VERKLIGHETEN
 Fjällvind AB, Rune Berglund och Per-Åke Persson
12.00 LUNCH
13.00 FINANSIERING OCH VINDKRAFTENS
 LÖNSAMHET AVTAL, ÄGARFORMER mm.
 Per Sandahl,  LRF KONSULT  
14.10 Vindkraftsägande genom Ekonomisk förening.          
 Tomas Eklund                                                            
                                                                
14.30 NÄTÄGARENS ROLL
 EON, Per Arne Eliasson (Hans Persson Elnät &   
 Lars Höglund).
15.00 FRÅGESTUND med kaffetår: Alla deltagande   
 föreläsare svarar på åhörarnas frågor

Moderator för seminariet är Jenny Edvinsson,
LRF Västernorrland 
Anmäl dig till Monalisa Hamberg, 0612-77 18 03 eller
monalisa.hamberg@lrf.se senast 16 september 
Kostnad för dagen inkl. lunch och förmiddags- och
eftermiddagskaffe: 200 kr, som betalas vid ankomst.

Vindkraft – framtidssatsning  för Dig?

Storgatan 137 Sollefteå • www.timmerkorarna.se
Tel.0620-173 80, 070-370 90 91

Er partner i 
skogsbruket

Vi samordnar skogstransporter i
Västernorrland, Västerbotten och

delar av Jämtland


